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Cuanto mide un pie en metros y centimetros

«Trueno improvisando en vivo» El nombre real del rapero es Mateo Palacios Corazzina. Nacié en marzo 25 de 2002 en Argentina y es hijo de MC Peligro. El joven Trueno mide 1.70 metros y pesa 61 kilogramos. «Trueno tiene 18 afos de edad en 2020» Desde pequefio Trueno se incliné por el rap cuando le dijo a su padre (MC Peligro)
gue «queria jugar a ese juego». Desde entonces el pequefio no dej6é de asombrar a todos. Pues no es comun ver a un chico de 5 afios de edad y poco mas de un metro de estatura improvisando fluidamente. Actualmente tiene 18 afios de edad y esta asombrando al mundo con su talento. La verdad es que el rapero siempre ha llamado
la atencion de todos por lucir mas bajo que sus oponentes en las batallas de freestyle. Tengamos en cuenta que su padre MC Peligro mide 1.71 metros y desconocemos la estatura de su madre Juliana Corazzina. Sin embargo, su determinacion y empefio le han propiciado el respeto de todos. Pues gracias a ellos ha conseguido cada
uno de sus logros. Actualmente es campeo6n de la FMS Argentina o Freestyle Master Series al derrotar a Damian Mansilla (Wolf). A modo de curiosidad: Este titulo lo gané en 2018-2019 el rapero argentino Wos. Y en 2019-2020 hubo dos mujeres entre los 16 finalistas. ¢ A qué otras cosas se dedica? Aparte de especializarse en el
Freestyle, Trueno actualmente es uno de los youtubers mas influyentes de su pais. Actualmente cuenta con dos canales de Youtube, una llamada Mateo Palacios y otra Trueno Oficial. El segundo canal ha alcanzado los 2.07 millones de suscriptores con sé6lo 9 videos publicados hasta la fecha de este articulo. Lo cual indica la magnitud
de publico que le sigue. El primer canal es mas antiguo y tiene 22400 suscriptores. En él basicamente encontramos a un Trueno mas pequefio abordando temas de estilo de vida y realizando sketch divertidos sobre temas de interés para los chicos de su edad. ¢ Se ha retirado? La respuesta es «Si». Pero «NO» se ha retirado de su
carrera musical, sino de las batallas de freestyle que se realizan en Argentina. Con lo cual estara disponible para las batallas de nivel Internacional. El objetivo de Trueno es ganar tiempo para dedicarle a sus proyectos individuales. Las batallas de freestyle requieren de una preparacién casi al nivel de un atleta de alto rendimiento.
Consumen casi todos los recursos de los raperos que deben dedicar varias horas al dia a entrenar cada una de las modalidades. Estando coronado Trueno se encuentra en un buen momento profesional, con lo cual desarrollar otras actividades dentro del rap le permitira no perder esa forma y poder tener una buena actuacion a nivel
internacional. Trueno y Bzrp Qué es «Bzrp» y en qué forma se relaciona con Trueno. Es la escritura reducida de «Bizarrap». Un conocido DJ-Productor de Argentina que tiene un canal de Youtube en el cual varios artistas del rap realizan un freestyle sobre una pista compuesta en vivo por él. Su nombre real es Gonzalo Conde y para
sorpresa de todos solo tiene 21 afios de edad. El dia 28 de junio de 2019 Trueno disparé un freestyle sobre un beat de «Bzrp» en el canal del productor. El video ha conseguido a dia de hoy mas de 98 mil visualizaciones y 1.6 millones de me gusta. El mismo dia, «Bzrp» subié la base sobre la cual el joven argentino improvisé para que
otros raperos pudieran disfrutar de ella. El 4 de octubre de 2019 Trueno participé nuevamente en el canal mientras improvisaba sobre un beat de Bizarrap. A dia de hoy el video ha alcanzado 70,820,404 vistas y mas de 1.3 millones de me gusta. La improvisacion de Trueno se bas6 en mostrar que no tiene miedo de sus enemigos, y que
de este afio no pasa que «se pegue». Otros artistas que han participado en la segunda edicién de este Bzrp son: Dani, BejoLucho SSJDon PatricioLalo EbrattNeutro ShortyLouta, AczinoPolima WestcoastJhon C Comparacion con la estatura de otros raperos: Mas bajo que Wos (1.74 metros)Trueno es mas bajo que Eminen (1.73
metros)Mucho mas bajo que André 3000 (1.78 metros)Mas bajo que Busta Rhymes (1.85 metros)Trueno es 3 centimetros menor que Big Sean (1.73 metros)Mas bajo que Sean Combs (1.78 metros)Menor por que Zorcot Game (1.85 metros)Mas alto que Replik (149 centimetros)Menor que Rick Ross (180 centimetros)Mucho mas bajo
gue J. Cole (188 centimetros)Casi igual que Ice Cube (1.73 metros)Mas alto que Vico C. (1.65 metros)Mas bajo que Kase O. (1.85 metros)lgual a Residente (1.71 centimetros) Sabemos que pronto estaremos actualizando contenidos sobre Trueno porque no dejara de generar noticias y adquirir premios. Es un artista altamente
comprometido con su trabajo a pesar de su corta edad. Si tienes alguna sugerencia no dudes en escribirnos a través de nuestra pagina de contacto. Una gran antena de radio, de 50 metros de longitud, se ha anclado al suelo verticalmente, mediante cuatro cables sujetos a los puntos A, B, C y D como se indica en la figura. ¢ Cual es la
longitud total, en metros, de los cables utilizados? SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 31 Problema 30: En unas fiestas populares se ha colgado una estrella navidefia en el centro de una cuerda sujeta entre dos portes de 12 metros de altura, como se ve en la figura. ¢, Cuél es la distancia entre el suelo y la estrella? SOLUCION
TEOREMA DE PITAGORAS 30 Problema 29: ¢ Cuél es la distancia entre los puntos R y P? SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 29 Problema 28: ¢ Cuél es el perimetro, en centimetros, del triangulo de la figura? SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 28 Problema 27: Se dispone de un pentagono regular inscrito en una
circunferencia de radio 3,75 cm y apotema 3 cm. Sobre uno de sus lados se construye un triangulo equilatero. ¢ Cual es la altura, en milimetros, de ese triangulo equilatero? SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 27 Problema 26: Halla el perimetro, en metros, del triangulo de la figura. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 26
Problema 25: Halla el perimetro del trapecio de la figura. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 25 Problema 24: En un cuadrado de lado 10 centimetros se inscribe otro méas pequefio que apoya sus vértices en los puntos medios de los lados del cuadrado mayor. ¢ Cuél es el perimetro del cuadrado menor? SOLUCION TEOREMA DE
PITAGORAS 24 Problema 23: Calcula la medida de la diagonal de un trapecio isésceles con base mayor 10 cm, base menor 6 cm y los lados oblicuos 6 cm. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 23 Problema 22: Halla la medida de los lados desconocidos x e y. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 22 Problema 21: Halla el
perimetro del siguiente trapecio isésceles. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 21 Problema 20: En un triangulo equilatero de 10 cm de lado se inscribe una circunferencia, Calcula el radio de la circunferencia, sabiendo que es la tercera parte de la altura del triangulo. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 20 Problema 19:
Calcula el perimetro del siguiente trapecio rectangulo. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 19 Problema 18: Calcula el lado de un triangulo equilatero inscrito en una circunferencia de radio 8 cm, como la de la figura. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 18 Problema 17: Calcula la apotema de un hexagono regular de 10
centimetros de lado. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 17 Problema 16: En la figura se ve la planta de un rascacielos. Es un trapecio rectangular. Calcular la medida del lado oblicuo. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 16 Problema 15: Calcula la medida de cada lado de un rombo, sabiendo que sus diagonales miden 12 y
16 centimetros. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 15 Problema 14: Halla la medida de la altura de un triangulo equilatero de 8 cm de lado. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 14 Problema 13: Halla la altura de un trapecio isosceles de base 4 y 6 centimetros, y lados iguales de 5 centimetros. SOLUCION TEOREMA DE
PITAGORAS 13 Problema 12: El dormitorio de Pablo es rectangular; su lado mayor mide 8 metros y su perimetro mide 28 metros. Ha decidido dividirlo en dos partes triangulares con una cortina que une dos vértices opuestos. ¢ Cuantos metros debera medir la cortina? SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 12 Problema 11: Halla la
altura de un triangulo isosceles, cuya base mide 1 decimetro y sus lados iguales 13 centimetros. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 11 Problema 10: Halla la medida de la altura de un trapecio rectangulo, cuya base mayor mide 28 metros, su base menor mide 20 metros y su lado oblicuo 17 metros. SOLUCION TEOREMA DE
PITAGORAS 10 Problema 9: Un arbol de 3m. de alto dista 20m. de otro arbol de 4m. de altura. Hallar un punto en el segmento que une las bases de los arboles que equidiste de las copas de ambos arboles. SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 9 Problema 8: El lado de un cuadrado inscrito en una circunferencia mide 10 m. Halla
el radio de ésta SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 8 Problema 7: Los lados contiguos de un rectangulo miden 16 y 30 dm. ¢ Cuanto mide su diagonal? SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 7 Problema 6: Calcula el lado de un rombo cuyas diagonales miden 48 y 90 mm SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 6 Problema 5:
Halla la altura de un triangulo equilatero cuyo perimetro es 24 cm SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 5 Problema 4: Calcular la longitud de la diagonal de un cuadrado cuyo lado mide 51 cm SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 4 Problema 3: El lado de un triangulo equilatero es de 5 cm. Halla la altura SOLUCION TEOREMA
DE PITAGORAS 3 Problema 2: Halla la altura de un triangulo is6sceles cuya base es de 4,2 m y cuyos lados iguales son de 7,5 m SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 2 Problema 1: Una escalera de mano de 6,5 m de larga esta apoyada contra una pared; si el pie de la escalera dista 2,5 m de la pared, ¢a qué altura alcanza?
SOLUCION TEOREMA DE PITAGORAS 1 Introduccion Cuando uno compra por primera vez una caja de municiones se encuentra que en ella o con ella va toda una serie de nombres y de datos, de los cuales y posiblemente el Uinico que se entiende es el nombre del fabricante. Los datos que generalmente aparecen, aungue no
siempre, son: | Calibre. | Tipodebala. | Peso. | Coeficiente balistico. | Trayectoria. | Distancia recomendada. | Velocidad. | Energia cinética. Fabricantes Posiblemente la primera informacioén que uno lee en una caja de balas es el nombre de su fabricante (Winchester, Remington, Federal, Norma, RWS, Sologne,
etc). En muchos casos los proyectiles que montan no estan fabricados por ellos, sino por casas especializadas como: Nosler, Speer, Sierra, Barnes, Swift, Woodleigh, Hornady, etc. Por ejemplo, la municion Safari Grade de Remington y la TXP de Norma montan el mismo proyectil el A-Frame de Swift. El Unico fabricante importante de
municién que s6lo monta los proyectiles que él fabrica es RWS. Unidades y medidas Las magnitudes (peso, calibre, velocidad, energia, etc.) que uno encuentra en una caja de municiones vienen expresadas bien en el sistema métrico decimal (fabricantes europeos), bien en el sistema anglosajén (fabricantes americanos). La siguiente
tabla intenta recoger las distintas unidades y medidas que se utilizan, asi como factores de conversién entre los dos sistemas. Magnitud Anglosajon a decimal Decimal a anglosajon Peso o 1 grain (gr) = 0,0648 gramos (g) o 1 onza /ounce (0z) = 28,3495 g 0 1 libra /pound (Ib) = 0,4536 kilogramos (kg) En una libra hay 7000
grains o 19=15,4324¢gro 19=0,03530z0 1 kg = 2,2046 Ib Longitud o pulgada / inch (in) = 2,54 centimetros (cm) o 1 pie / foot (ft) = 0,3048 metros (m) o 1lyarda/yard (yd)=0,9144mo 1 milla / mile (mi) = 1,6093 kilometros (km) o 1cm=0,3937ino 1m=3,2809fto 1 m=1,0936 yd

0 1 km = 0,6214 mi Velocidad o 1 pie por segundo /foot per second (ft/sec) = 0,3048 metros por segundo (m/s) o 1 m/s = 3,2809 ft/s Energia o 1 pie libra / foot pound (ft Ibs) = 0,1383 kilogrametros (kgm) o 1 pie libra / foot pound (ft Ib) = 1,3562 julios (j) o 1 kgm =7,2331 ftlbs o 1j=0,7373 ftlbs
Denominacién de los calibres La variedad de calibres que se han ido desarrollando desde finales del siglo XIX es muy considerable, en el momento actual el nimero de calibres de rifle para los que existe municién comercial sobrepasa con creces el numero de 100. Hay basicamente dos sistemas de notacion para los calibres: | el
europeo (p.ej: 6x62, 7x57, 7x64, 8x57, 8x68, 9,3x62, 9,3x74R, etc.) | el anglosajoén (p.ej: 243, 270, 7 mm RM, 30-06, 300 WM, 338 WM, 35 Whelen, 375 H&H, etc.) El sistema europeo es el mas consistente de los dos, la primera cifra indica aproximadamente el diametro del proyectil en milimetros y la segunda la longitud de la vaina
de la bala también en mm. Por ejemplo, en el 8x68 el diametro del proyectil es de 8 mm (realmente son 8,20 mm) y la vaina mide 68 mm (realmente 67,5 mm). Algunos calibres llevan una R, que indica que la vaina tiene reborde y, por tanto, esta indicada para rifles monotiro o rifles exprés. El sistema europeo se normalizé en 1909 en la
convencion de Erfurt (Alemania) El sistema anglosajén es mas anarquico, consiste basicamente en un nimero (calibre) y en una denominacién o apellido. El calibre puede referirse al diametro del cafidén o al didmetro del proyectil (el diametro del proyectil siempre es algo mayor que él del cafién) y, generalmente viene expresado en
milésimas de pulgada. Por ejemplo, el 300 es un calibre donde el diametro del cafidén es de 0,300 pulgadas (7,62 mm), mientras que en el 338 el didmetro del proyectil es de 0,338 pulgadas (unos 8,58 mm). Aunque hay excepciones al sistema basado en pulgadas como el 7 mm Remington Magnum. El apellido se forma generalmente
con la inicial o el nombre del introductor de ese cartucho y una M cuando es magnum. La W corresponde a Winchester, la R a Remington, H&H a Holland & Holland, etc. De esta manera se evita confundir el 300 WM (introducido en 1963 por Winchester) con el 300 H&H (introducido por Holland & Holland en 1920) o con el 300
Weatherby Magnum (introducido por Weatherby en 1944). En el caso del 35 Whelen, se tiene un cartucho que monta proyectiles del calibre 35 y que fue introducido en el afio 1922 por el coronel estadounidense Townsend Whelen. Hasta 1988, afio en el que Remington comienza su comercializacién, este calibre fue un calibre
artesanal (wildcat) Existen un gran nimero de excepciones en el sistema anglosajon, por ejemplo: U El 30-06 (padre o abuelo de todos los cartuchos de calibre 300) es un calibre 300 que fue introducido en 1906 -de ahi el 06- en el rifle Springfield. Su nombre completo es 30-06 Springfield. U ElI 308 W es un calibre 300 no magnum
introducido por Winchester, que se indica por su diametro de proyectil y no por él del cafiéon, como es habitual en los 300. { El 340 Weatherby Magnum es un calibre 338 , pero como es mas potente que el 338 WM le pusieron 340, lo mismo pasa con el 378 Weatherby Magnum en comparacion con el clasico 375 H&H Magnum. G El
30-338 es un 300 con vaina de un 338 WM. U En los cartuchos del 22 (0,224 pulgadas) hay toda clase de variaciones (p.ej el 220 Swift fue introducido por Winchester y debe su nombre a la altisima velocidad con que dispara sus balas). En el anexo se recoge una relacion de los calibres mas populares. Calibres
artesanales/experimentales (wildcats) y calibres propietarios. Este tipo de calibres es un fenédmeno fundamentalmente estadounidense. Los calibres artesanales/experimentales, wildcat en inglés, son calibres para los que no existen rifles ni municion comerciales. Los rifles son fabricados artesanalmente y la municién se tiene que
recargar manual. Varios de los calibres comerciales que actualmente existen tienen origenes artesanales como: el 35 Whelen, el 22-250 Remington o el 7 mm STW. Actualmente el 338-06 es uno de los calibres artesanales méas populares, no es mas que un cartucho del 30-06 que monta proyectiles del calibre 338 y sus caracteristicas
son muy parecidas al 35 Whelen, que también es un cartucho del 30-06 pero con proyectiles del calibre 35. Los calibres propietarios son calibres cuyos rifles y municion son fabricados exclusivamente por una casa y, generalmente destacan por las altas velocidades que sus balas desarrollan. Weatherby es el fabricante de calibres
propietarios mas famoso, algunos de sus calibres se han convertido en calibres comerciales como el 300 Weatherby Magnum. Otros fabricantes propietarios son Lazzeroni , A-Square —ambos destacan por las altisimas velocidades de sus calibres— o Dakota. Expansion/Penetracion Las balas de caza intentan conjugar dos factores:
expansion y penetracion. El objetivo de la expansion es ceder la mayor cantidad de energia del proyectil al pieza sobre la que se dispara y producir en ésta el mayor canal de herida posible. Mientras que el objetivo de la penetracion es poder llegar y dafiar los 6rganos vitales y huesos del animal. Si se favorece la expansion se tiene una
bala blanda y si se favorece la penetracion se tiene una bala dura (el extremo de este caso seria una bala blindada). Los proyectiles se disefian para que en el momento del impacto sobre la pieza, la parte superior (cabeza u ojiva) se expanda como una seta, mientras que la parte inferior (cuerpo o culote) permanece intacta para
“empujar” el proyectil hacia el interior del animal, proporcionando asi la penetracion necesaria. Los factores que afectan a la expansion/penetracion de un proyectil son: i Disefio. Es el factor mas importante en el binomio expansion/penetracion. Una bala blanda se expandird mas y penetrard menos que una bala dura, fijados el resto
de parametros que afectan a la penetracion/expansion de un proyectil. U Velocidad. En principio, los proyectiles se disefian para que se expandan y cedan su energia de forma efectiva entre los 600 m/s y los 850 m/s. A velocidades inferiores para las que se ha disefiado un proyectil, éste no se expandird adecuadamente y por tanto
serd menos efectivo. Por el contrario, para velocidades superiores, se corre el riesgo de que la bala en vez de expandirse y penetrar, explote sobre la piel de animal causandole una herida superficial sin apenas penetracion. A velocidades muy altas se corre el riesgo de que la bala se fragmente durante el vuelo. A continuacién se
muestra el comportamiento de un proyectil Swift Scirocco a diferentes velocidades, donde se puede observar como a bajas velocidades el proyectil tiene una menor expansion, lo cual se traducird en una mayor penetracion ya que se comportara casi como un proyectil blindado. U Densidad seccional. La densidad seccional se define
como el peso del proyectil dividido por cuadrado del calibre del proyectil. A igualdad de factores contra mayor sea la densidad seccional de un proyectil, mayor sera su penetracion, por tanto, la bala de menor peso penetrard menos pero se expandira mas rapidamente. La idea intuitiva detras del concepto de densidad seccional es muy
simple, fijado el diametro la Gnica manera de aumentar la densidad seccional de un proyectil es aumentar su peso; por tanto, éste tendra mas peso para “empujar” el proyectil, logrando de esta manera una mayor penetracion. Mediante la expansion se consigue que la densidad seccional del proyectil disminuya bruscamente y que pierda
capacidad de penetracién. La densidad seccional juega un papel fundamental en las caracteristicas aerodinamicas de una bala. El coeficiente balistico (C) es igual a la densidad seccional (DS) dividida por un coeficiente (F), llamado de coeficiente de forma —un proyectil poco aerodinamico tendra un coeficiente de forma alto—. C = DS/
F Por consiguiente, cuanto mayor sea la densidad seccional de una bala, mayor sera su coeficiente balistico y mas larga su trayectoria al ceder su energia de forma mas gradual. Generalmente los coeficientes balisticos se sitian entre 0,3 y 0,5. Un coeficiente por debajo de 0,3 se puede considerar como pobre, mientras que uno por
encima de 0,5 como excelente. Muy posiblemente el proyectil de caza con mejor coeficiente balistico es el GameKing de Sierra que alcanza valores cercanos a 0,6. La densidad seccional de un proyectil se puede mejorar aumentando el peso de éste, pero siempre dentro de unos limites marcados por la energia que desarrolla el
cartucho y por la estabilidad del proyectil: | Por encima de un cierto peso, el proyectil empezara a presentar problemas de velocidad y trayectoria al no tener su cartucho la suficiente energia para impulsarlo. | Fijados el diametro y la densidad del proyectil, la Unica forma de aumentar su densidad seccional es incrementado su
longitud, pero ésta no debe ser superior a cinco veces al diametro de la bala para que no se produzcan problemas de estabilidad durante el vuelo. Algunos calibres presentan densidades seccionales mejores que otros, como son los casos del 7 mm y del .338 que tienen densidades seccionales muy buenas en sus proyectiles mas
pesados. Por ejemplo, una bala de 250 grains del calibre .338 tiene mejor densidad seccional (0,313 libras/pulgada al cuadrado) que un proyectil de 275 grains de un .375 (0,274 libras/pulgadas al cuadrado) y, por tanto, penetrara mejor. Ui Peso. Las balas de mayor peso se disefian para los animales de mayor tamafo. En
consecuencia, a igualdad de disefio las balas de mayor peso tendran una mayor penetracion y una expansion mas lenta, para poder alcanzar los 6rganos vitales/huesos del animal sobre el que se dispara. Esta es la razén por la cual, la bala KS de 224 grains —proyectil pensado para animales de gran tamafio— es excesivamente dura
para la fauna ibérica, mientras que la KS de 180 grains resulta adecuada. J.P. Menu en su libro “Dominar la caza con rifle” recomienda los siguientes pesos de proyectil en funcién del peso del animal Peso animal Peso proyectil Hasta 100 kg 110 a 130 grains Hasta 150 kg 150 a 165 grains Hasta 250 kg 175 a 200 grains Hasta 800 kg
220 a 250 grains Mas de 800 kg (excepto paquidermos) 270 a 300 grains Todos los animales Igual o0 mayor a 300 grains Disefio del proyectil Este apartado tiene como fin exponer los elementos que interviene en el disefio de una bala. Estructura del proyectil La mayoria de los proyectiles tienen una estructura compuesta por: 1) un
nacleo de plomo, cuyo fin es aportar la mayor cantidad de peso al proyectil; y 2) una camisa exterior de latén (70% cobre - 30% zinc) que envuelve al nicleo, cuyo objetivo es por un lado soportar las tensiones a las que se ve sometidas el proyectil durante el disparo y, por otro, ser suficientemente dudctil para deformarse en el momento
del impacto. Las partes del proyectil son: | Ojivao cabeza. | Cuerpooculote. | Nacleo. | Camisa. | Punta. | Base. | Ranura o acanaladura. Muchos proyectiles llevan una ranura en su camisa cuya finalidad es introducir en ella el borde final del cuello de la vaina (crimping). Mecanismos de expansion La expansion del
proyectil se logra a través de los siguientes mecanismos: U Punta blanda (soft point). La camisa exterior no envuelve totalmente el nicleo dejando la punta al descubierto, en el momento del impacto el plomo actia como un fluido deformando y expandiendo la cabeza del proyectil. U Grosor de la camisa. Contra mayor sea el grosor
de las paredes de la camisa menor seréa la expansion de la bala.. (i Punta redonda (rounded nose) o chata (flat nose). Las balas de punta redonda o chata ofrecen una mayor superficie frontal en el momento del choque facilitando de esta manera la expansion. Los proyectiles con este tipo de punta tienen coeficientes balisticos pobres
y SU USO se centra en tiros a corta y media distancia. Cabe sefialar que los proyectiles de punta chata se emplean en rifles de palanca cuyos cargadores de balas son tubulares, ya que en este tipo de armas las balas de punta aguzada no se deben utilizar por motivos de seguridad. i Cabeza o punta hueca (hollow point). La camisa
exterior envuelve totalmente el nicleo de plomo dejando en la en la cabeza un hueco. En el momento del impacto la punta hueca desencadena una rapida y violenta expansién. La punta hueca se utiliza fundamentalmente en los calibres pequefios destinados a la caza de animales ligeros, donde se busca mas la expansién que la
penetracion por el tamafio reducido de las piezas sobre las que se dispara. Es necesario advertir que los proyectiles de alta precision para competicién son de cabeza hueca pero no ofrecen ninguna expansion, ya que se disefian para que el peso del proyectil se concentre en el cuerpo y asi lograr una mayor estabilidad. U Punta de
plastico (plastic point). Basicamente son proyectiles de punta hueca a los que se les afiade una punta de plastico duro con los siguientes fines: 1) mejorar la aerodinamica del proyectil; 2) proteger la punta de deformaciones; y 3) iniciar la expansion en el momento del impacto. Cabe sefialar que en algunos proyectiles la punta de
plastico solo sirve para proteger la punta de posibles golpes, como en la bala de punta de plastico de Norma. Mecanismos de penetracion La penetracion se consigue logrando que culote del proyectil no se deforme y “empuje” la cabeza expandida hacia el interior del pieza. En el momento del impacto los proyectiles pierden parte de la
masa de su nucleo, disminuyendo por ello su capacidad de penetracion. Para evitar este problema algunos proyectiles unen el ndcleo a la camisa, bien a través de una soldadura quimica como puede ser el caso de los proyectiles del fabricante Swift: Scirocco y A-Frame; bien a través de algun sistema de unién mecanica como el
proyectil Interlock de Hornady que emplea un anillo interno. Principales disefios Los principales disefios de los proyectiles son:  { Clasico. Consta de un nucleo central de plomo, donde el culote se logra mediante el ensanchamiento de las paredes de la camisa en la parte inferior y en la base del proyectil Ejemplos: Core-Lokt de
Remington, Power Point de Winchester, Hi Shok Soft Point de Federal, T-Mantel y KS de RWS, Alaska, Vulkan y Oryx de Norma U Balistico. Son proyectiles de disefio clasico que se caracterizan por tener un alto coeficiente balistico, que se logra dotando a la cabeza una punta de plastico, a la cabeza de un disefio aguzado (también
llamado spitzer) y al cuerpo de un disefio de cola de bote. Otra de las caracteristicas que se exige a este tipo de bala es una buena expansién en tiros a larga distancia, ésta se consigue a través de los siguientes mecanismos: 1) punta blanda o cabeza hueca; y 2) camisa delgada. Por tanto, este tipo de proyectil puede mostrar un
comporta-miento muy expansivo en tiros a corta distancia. Ejemplos: GameKing de Sierra, Ballistic Silvertip de Winchester, Ballistic Tip de Nosler, Scirocco de Swift.  { Doble nucleo. Existen dos tipos de proyectiles de doble ndcleo: | Sin particion. La parte inferior del nicleo es de un plomo mas duro que él de la parte superior, que
se logra aleando el plomo (95%) con antimonio (5%). De esta forma se consigue que el nlcleo en su parte inferior no se deforme y actie como culote. Ejemplos: TUG, DKy TIG de RWS, Grand Slam de Speer. | Particién. Trasversal a la camisa existe un tabique que separa al ncleo en dos partes, la superior que se deformara y la
inferior que actuara de culote. Ejemplos: Nosler Partition, Bear Claw de Federal, la Partition Gold de Winchester y la A-Frame de Swift. U Monometalicas. En este tipo de bala no tiene un nicleo de plomo que se expanda en el momento del impacto, sino que tiene una cabeza monometdlica —de ahi su nombre- con una hendidura
central, que actla como cabeza hueca. Su expansion se caracteriza por ser en forma de pétalos o piel de platano, y no en forma de seta. Generalmente son balas duras o muy duras. Ejemplos: Fail Safe de Winchester, Barnes XLC, ABC de Hinterberger. U Blindadas (full metal jacket). En este caso la camisa de la bala recubre
totalmente al ndcleo de plomo o el proyectil esta hecha de un solo metal. Su objetivo es lograr la maxima penetracion, por consiguiente, su expansion es nula. La cabeza en este tipo de balas es redonda por ser la forma que presenta una mejor penetracion Ejemplos: Barnes Solid, Trophy Bonded Sledgehammer, Woodleigh Solid.

U Otros disefios. Otros disefios son: fragmentacion (ejemplo: GPA de Sologne), cavitacion (ejemplo: Sauvestre). Clasificacion de las balas de acuerdo a su “dureza” Esta relacién de proyectiles no pretende ser exhaustiva sino una mera orientacion Descripcion Proyectiles 1 Expansivas o Nosler Ballistic Tip o Winchester
Ballistic Silvertip o Norma Vulkan 2 Blandas o Winchester Power Point o Remington Core Lokt o Federal Hi Shok o Hornady Interlock o Norma Oryx o Norma Punta de Plastico o RWS KS o RWS TIG 3 Expansién controlada o Nosler Partition o RWS DK o RWS TUG o Swift
Scirocco 4 Duras o Winchester Partition Gold o Swift A-Frame o Bear Claw o Barnes XLC 5 Muy duras o Winchester Fail Safe Trayectoria La trayectoria del proyectil no es una linea recta sino que es una linea curva, debido a los efectos de: (i La fuerza de la gravedad. La fuerza de la gravedad atraera al

proyectil hacia el centro de la Tierra, si el disparo se realizase en el vacio la trayectoria del la bala seria parabdlica hasta el momento de impacto contra el suelo. U La resistencia del aire. La resistencia del aire frenara al proyectil, haciendo que éste vaya perdiendo de forma progresiva energia y velocidad. El aire proporciona al
proyectil una cierta fuerza ascensional, que en el inicio de la trayectoria provoca que la bala se eleve por encima de la linea cero (es el mismo fendmeno que aprovecha el saltador de esqui cuando se inclina hacia delante en el momento del salto). Durante la parte inicial de su trayectoria, el proyectil viaja por encima de la linea cero
(linea que une la boca del cafidén con el blanco sobre el cual se dispara), alcanza un maximo de altura (flecha de la trayectoria) y empieza a perder altura, cruza la linea cero (punto de cruce) y acaba impactando en el suelo. La trayectoria se expresa mediante tablas (tabla de balisitica), donde se tabula la distancia del proyectil a la linea
cero generalmente en intervalos de 50 m (50 yardas) entre los 0 m (0 yardas) y los 300 m (300 yardas). Por tanto, cuanto menor sea la distancia del proyectil a la linea cero mas tensa es la trayectoria de la bala y mayor su rasante. Junto a la trayectoria en cada punto se dan dos datos adicionales del proyectil: la velocidad y la energia
cinética. Los americanos generalmente dan dos trayectorias, una trayectoria corta donde el punto de cruce se sitla a 100 yardas y una larga donde el punto de cruce se sitla bien a 150 yardas (calibres de rasante media) 6 a 200 yardas (calibres de buena rasante). En Europa es costumbre dar una sola trayectoria con el punto de cruce
a 100 m, que se complementa con el dato de la distancia mas recomendada (las iniciales en aleman son GEE). La distancia recomendada es la distancia medida desde la boca del cafién al punto de cruce de una trayectoria cuya flecha es de cuatro centimetros. Un concepto parecido a la distancia mas recomendada es la distancia
maxima sin correccion, que es la distancia maxima a la que puede llegar un proyectil sin que su trayectoria sobrepase en ningdn momento una flecha de 10 cm (4 pulgadas aprox.). Por tanto, dentro de la distancia maxima sin correccién cualquier impacto estara como maximo a 10 cm del lugar donde se apuntaba. Energia cinética La
energia cinética (E) de un proyectil es una funcién de su masa (m) y de su velocidad (v), donde: E = (1/2) x m x v2 La energia es un factor importante ya que da una indicacion de como es de potente el cartucho que se emplea, pero es una medida que considerada aisladamente puede ser engafiosa. Por ejemplo, el 257 Weatherby
Méagnum con un proyectil de 117 grains tiene una energia cinética de 4.080 julios (3.007 ft Ib) en la boca del cafion, el 35 Whelen con un proyectil de 200 grains tiene en la boca del cafidon una energia de 4.310 julios (3177 ft Ib). Pese a que el 257 Weatherby tiene sélo un 5,6% menos de energia cinética que el 35 Whelen, todo el mundo
utilizaria el 35 Whelen en una monteria por su mayor poder de parada. Cantidad de movimiento (momentum) Esta es la razén por la cual se ha propuesto utilizar otra magnitud tomada de la fisica, la cantidad de movimiento (momentum en inglés) para medir el poder de parada de un determinado calibre. La cantidad de movimiento (CM)
es igual a la masa del proyectil por su velocidad (en términos matematicos la cantidad de movimiento es la derivada de la energia cinética respecto a la velocidad). CM = m x v Si se toma el ejemplo anterior es facil calcular que la cantidad de movimiento del 35 Whelen con la bala de 200 grains -en la boca del cafion- tiene un 35% mas
de cantidad de movimiento que el 257 Weatherby con el proyectil de 117 grains. La cantidad de movimiento al igual que la energia cinética no se pueden tomar aisladamente sino hay que analizarlas tomando junto a otros factores como el disefio del proyectil, la densidad seccional, etc. Una medida parecida a la cantidad de movimiento
es el knock-out (K.O.) de Taylor —-medida “inventada” por el famoso cazador profesional John “Pondoro” Taylor- que no es mas que esta magnitud multiplicada por el diametro del proyectil (d). K.O. Taylor =m x v x d = CM x d Energia cinética vs cantidad de movimiento La utilizacién de la energia cinética o de la cantidad de movimiento
como parametro para medir el poder de un determinado proyectil no es mas que el reflejo de las dos concepciones o escuelas en torno a la balistica. Por un lado, estaria la escuela americana partidaria del uso de proyectiles ligeros y rapidos, por tanto, serian los defensores de la energia cinética como parametro del poder de una
determinada bala. Mientras que por el otro, estaria la escuela britanica/africana que defiende el uso de proyectiles pesados y lentos y, por consiguiente, partidarios de la cantidad de movimiento. Posiblemente ambas concepciones sean correctas dependiendo de la situacion, en animales pequefios (alimafas, pequefios cérvidos, etc) es
preferible buscar una rapida expansion del proyectil, lo que conlleva la utilizacién de proyectiles ligeros a altas velocidades. A medida que aumenta el tamafio y la corpulencia del animal, es necesario una mayor penetracion para poder llegar hasta las partes vitales, lo que implica proyectiles lentos y pesados que favorezcan la
penetracion sobre la expansion. Anexo: Principales Calibres Anglosajon Europeo 222 (5,69 /.224) o 222 Remington o 223 Remington o 22—-250 Remington o 220 Swift o 5,6 x 50 R Magnum o 5,6 x52R 0 5,6 x576 mm (6,17 /.243) 0 243 Winchester o 6 mm Remington o 6 x 62 Freres .25
(6,53/.257) 0 25-06 Remington o 250 Savage o 257 Roberts o 257 Weatherby Magnum 6,5 mm (6,71 /.264) o 264 Winchester Magnum o 6,5 x 55 Mauser sueco 0 6,5 x 57 Mauser o 6,5x57Ro0 6,5x68S 270 (7,04/.277) 0 270 Winchester. o 270 Weatherby Magnum 7 mm (7,21 / .284)
0 7 mm BR Remington. o 7 mm-08 Remington o 280 Remington. o 284 Winchester o 7 mm Remington Magnum. o 7 mm STW o 7 x 57 Mauser o 7x57Ro0 7 x 64 Brenneke o 7 x 65 R Brenneke 30 (7,83 /.308) o .30 — 30 Winchester o 308 Winchester o 30 — 06 Springfield o

300 Holland & Holland Magnum o 300 Winchester Magnum o 300 Weatherby Magnum o 30 R Blaser 8 mm (8,20 /.323) o 8 x 57 JS Mauser o 8x57JRS 0 8x68S 33(8,58/.338)0 338 Winchester Magnum o 340 Weatherby Magnum 35 (9,09 / .358) o 35 Whelen o 35 Remington 9,3 mm
(9,30/.366) o 0 9,3x620 9,3 x 64 Brenneke o 9,3x74 R375(9,53/.375) 0 375 Holland & Holland Magnum 40 o 444 Marlin (10,91 /.4295) o 45— 70 (11,63 / .4580) Calibres africanos o 416 Rigby o 416 Remington Magnum o 458 Winchester Magnum o 458 Lott o 470 Nitro Express
(entre paréntesis esta el calibre del proyectil en milimetros y en pulgadas) cuanto mide un pie en metros. cuanto mide un metro en centimetros. cuanto mide un pie en centimetros
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